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Lignes trigonometriques

1. Définitions
Le plan est muni d’'un repére orthonormé direct (O ,T,E) . Soit C le cercle trigonométrique de centre O.
On pose Ol=1 et 632_]:

Soit x un réel et M le point de C tel que x soit la mesure en radian de I'angle (C_)A (ﬁ\i)

8N Y On appelle cosinus de x et sinus de x et on note cos(x) et sin(x)

les coordonnées de M dans le repére (0,1, j)

-

M (cosx,sinx)et OM =(cos x)i+(sin x)]j

.

On appelle tangente de x le nombre :

sin X T
tan x= lorsque x#=— |2m
CoS X g 2 [ ]

2. Propriétés

Pour tout réel x,

° —1 <cos(x) <1 et —1 <sin(x) <1 ;

® cos’x+sin?x=1;

® sin(x+2k.am)=sinxetcos (x+2.k.mm)=cos x pourtout keZ ;
o

tan (x + k.11 ) = tan x pour tout kE€Z

3. Valeurs remarquables

T
2
X i T i i
(en rad) 0 5 4 3 3
sinx 0 E E E 1
2 2 2
- 0 1 V3 ) E 0
€OS X > >
3 _
tan x 0 % 1 V3

Date de version : Juillet 2018 Auteur : Equipe de maths 1/4



@ e C“AC mOd http://www.accesmad.org

oNole

4. Angles associés
Le plan est rapporté & un repére orthonormé (0,1, )

4.1 Lignes trigonométriques de x et de -x

M (i,0M)=x et (i,0M')=—x (en rad).

D N S —

opposees.
x . A
. D’ou les relations :
* cos(-x) = cos(x)
s s i * sin(-x) = - sin(x)
* tan(-x) = - tan(x)
Exemple :
Calculer le cosinus et le sinus de —% .
Ona: cos(—ﬂ):cos(ﬂ)zﬂ mais sin(—ﬂ)z—sin(ﬂ):—ﬂ
4 4 2 4 4 2

4.2 Lignes trigonometriques en x et T - X

Considérons les points M et M’ du cercle trigonométrique tels que :

Ces deux points sont symétriques par rapport a I'axe des
abscisses donc ils ont méme abscisse mais d’ordonnées

Les points M(x) et M’(11-x) sont symétriques par rapport a I'axe

__________ des ordonnées. Donc ils ont la méme ordonnée mais des

abscisses opposeées.

D’ou les relations :

Y —————

e cos(1m-x) = - cos(x)
s sin(1T-x) = sin(x)

* tan(m-x) = - tan(x)

Remarquons que x et -x sont deux angles supplémentaires.
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4.3 Lignes trigonométriques de x et 1 + X

Les points M(x) et M’(1T+x) sont symétriques par rapport

. - a l'origine O du repére. Donc leurs coordonnées sont
opposées.
i & x ¢ D’ou les relations :
i ) s Cos(T+Xx) = - cos(x)
W(xx) ZA— ~ ¢ sin(m+x) = - sin(x)

« tan(m+x) = tan(x)

4.4 Lignes trigonométriques de x et de % —X

Les points M (x) et M’ ( % —X ) sont symétriques

par rapport a la droite d’équation y = x. Donc leurs
coordonnées sont opposées.

D’ou les relations :

@ ---=\-=-No-eaoD

¢--------

- . cos(% —x )=sin(x)
. sin(% —x)=cos(x)

T 1
) tan(E _X)_tan(x)

Remarquons que x et % —X sont complémentaires.

4.5 Lignes trigonométriques de x et de % +X

(L | % "
M (T +x) M(Efx)

Les points M’( %+x ) et M”( g —x ) sont

) symeétriques par rapport a 'axe des ordonnées. Donc
= M (x) leurs coordonnées sont opposées.

D’ou les relations :

@ —

A . cos(g +x)=—sin( x )
. sin(% +x)=cos(x)
T _ 1

. tan(a +X)__tan(x)
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Exemple :

oNole

Calculer le cosinus, le sinus et la tangente de

On a % =+ |
Donc :
. cos(—=)=cos(m + E):—cos(ﬂ):—\/§
6 2
. sin(——)=sin(m + 1)——sin(&):—l
6 6 2
. tan (—)=tan(m + %):tan(%)=§

Date de version : Juillet 2018 Auteur : Equipe de maths

4/4



	Diapo 1
	Diapo 2
	Diapo 3
	Diapo 4

